

中东欧国家周报

【罗马尼亚外交周报】

中欧峰会、16+1 峰会和“一带一路”峰会对罗马尼亚的影响

Oana Popovici
(2019年4月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Huang Ping



【罗马尼亚】中欧峰会、16+1 峰会和“一带一路” 峰会对罗马尼亚的影响

根据 4 月份举办的多场会晤，罗马尼亚三个最重要的治理主体：总统、政府和议会都选择进一步加强与中国的双边关系。此外，民间也在不断寻求与中国的合作机会。除了中国—欧盟和 16+1 峰会外，罗马尼亚官员还与中国代表进行了多次接触，如：与新任中国驻罗马尼亚大使姜瑜女士会晤，中国人民政治协商会议第一副主席张庆黎率代表团访问布加勒斯特。

中国—欧盟峰会

中欧领导人峰会于 4 月 9 日举行，确定双方以共同参与为前提，在密切互利合作的基础上巩固商业和投资关系，并遵守国际标准。在峰会之前举行的有关欧盟与中国关系的辩论中，罗马尼亚代表提出，中国是一个在商品、服务领域和投资领域的重要战略参与者，基于互惠原则，支持重塑中国—欧盟关系的平衡，以获取共同经济利益。此外，中国是解决全球问题的重要合作伙伴。

峰会结果可视为一些较小的欧盟成员国将会加强与中国合作的信号，因为这些国家在采取行动之前往往更倾向于获得欧盟的认可。

罗马尼亚总理维奥利卡·登奇勒（Viorica Dancila）表示，其兴趣点在于实现双边贸易往来的平衡增长，以及积极参与经济活动、交易会和专题国际展览。罗马尼亚今年计划将对中国的出口额增加到 10 亿美元，与去年相比增加 66%，从而减少贸易逆差。2018 年前 8 个月，罗马尼亚与中国的贸易总额超过 40 亿美元，其中 6.4 亿美元是对中国市场的出口（比上一年同比增长 14.8%），34.3 亿美元是从中国进口（比上一年同比增长 26.31%）。罗马尼亚农产品出口增长可以成为减少贸易逆差的方案之一，特别是考虑到中美贸易争端为欧洲市场带来的新机遇。

此外，一些较小的欧盟成员国非常需要资金来资助大型项目——从基础设施到工业。欧盟成员国需要投资和资源，因为它们之间的差距正在不断扩大，且研发支出低于美国和中国，尤其是在人工智能领域。中国的投资将为这些国家（内部）的合作伙伴带来利益，尤其是旨在发展高速公路、铁路和为落后的基础设施提供解决措施的项目。

尽管欧盟对中国在中东欧的投资项目保持沉默，但美国警告称中国正在通过经济项目来施加政治影响力。由于中国的经济模式不同于欧盟国家，外界对新伙伴及其行事方式亦采取了一些抵制态度，因而几年前公布的一些项目仍未启动。例如，在项目宣布五年后，连接贝尔格莱德和布达佩斯的高速铁路刚刚在塞尔维亚开始建设。在罗马尼

亚的情况也是如此。尽管几年前宣布的大型项目尚未实施，但专家们认为，官僚主义和决策延误问题将被克服，中国会成为罗马尼亚的重要合作伙伴，不仅在基础设施、能源和农业领域，在其他领域亦是如此。

此外，罗马尼亚核电公司（Nuclearelectrica）与中国核工业总公司签署在切尔纳沃德（Cernavoda）核电站建造反应堆 3 和 4 的协议后，预计于 5 月上旬双方的关系将迈出重要的一步，即完成一笔约 60 亿欧元的投资。

罗马尼亚参议院议长对中欧领导人峰会的成果表示满意，并提出在此背景下，罗马尼亚将继续为巩固中欧全面伙伴关系做出贡献，并将密切关注欧洲和亚洲之间连通性的欧盟战略实施的进展情况。

克罗地亚杜布罗夫尼克 16+1 峰会

在杜布罗夫尼克举行的 16+1 峰会是罗马尼亚总理与中华人民共和国国务院总理李克强举行双边会晤的机会，在会晤中两国政府首脑表达了他们进行政治对话和合作项目的决心。

此外，罗马尼亚议会的代表对有助于罗马尼亚与中国互利共赢的三个重要文件的签署给予了高度评价。这三个文件分别是：中华人民共和国商务部与罗马尼亚营商环境、贸易和创业部关于设立贸易畅通工作组的谅解备忘录；中

华人民共和国海关总署和罗马尼亚共和国国家兽医卫生和食品安全部关于罗马尼亚输华蜂蜜检验检疫和兽医卫生要求议定书；中国国家开发银行与罗马尼亚进出口银行签署 1 亿欧元金融合作协议。

此外，罗马尼亚重申，在其担任欧盟理事会轮值主席国期间的优先事项，包括于参与 16+1 合作国家（如西巴尔干地区）都有利的项目。罗马尼亚支持希腊加入 16+1 合作，并建议摩尔多瓦共和国也加入这一广泛的伙伴关系。此外，罗马尼亚将努力增加欧洲对 17+1 项目的投资，并欢迎欧洲金融机构的参与，抓住欧亚连通战略、欧盟—中国互联互通平台和跨欧洲运输网络项目（TEN-T）带来的机遇。通过这种方式，罗马尼亚正在努力缓解欧盟与中国之间的紧张关系，并提高透明度。

罗马尼亚的私营企业也希望抓住与中国合作的机会。在参加欧洲—中国经贸论坛的 900 多名代表中，罗马尼亚向地方行政当局和具有经济性质的非政府组织介绍了能源、信息技术、石油、旅游和教育等领域的情况。他们出席论坛是为了促进罗马尼亚公司参与 16+1 合作，因为该机制提供了发展亚洲和欧洲互联互通的机会。

除此之外，罗马尼亚各地区机构也在寻求加强与中国合作的机会。普拉霍瓦（Prahova）工商会与中国不同省份

之间建立的关系促成了一个新的合作战略，即罗马尼亚—中国工商会的一个分支机构在该地区落成并将满足该地区的商业需求。在罗马尼亚机构与世界范围内类似组织签订的协议中，13%是与中国签订的。

罗马尼亚蒂米斯（Timis）的工商商会计划参加将于6月初在布达佩斯举办的2019年中国品牌博览会。参加该博览会的好处在于，罗马尼亚公司将有机会与来自16个经济领域的中国商人会面，与800多家中国供应商建立联系，并使大量外国参与者受益。此外，罗马尼亚公司将有机会被录入中国数据库，以便买家获取罗马尼亚特产、食品、农产品和化妆品的信息，以及供应商的联系方式。

此外，最近“私人—公共伙伴关系法”的修订能够提升中国的影响力。事实上，在4月初，罗马尼亚智能城市和流动协会（ARSCM），即罗马尼亚智能城市产业的主要组织，与中国电力工程有限公司（CNEEC）签署了价值5亿欧元的智慧城市项目融资协议。融资协议对该行业主要领域的投资—能源、环境和基础设施做了规定，并支持罗马尼亚智能城市和流动协会的项目，以促进罗马尼亚创意智能社区的发展。该协议的实施期为十年，在与有兴趣的市政当局、公司和机构进行第一轮讨论之后，第一批项目将在不久的将来开始实施。该协议代表了综合投资计划的

第一阶段，中国电力工程有限公司的代表表示对在罗马尼亚建立长期合作伙伴关系有一定兴趣。

第二届“一带一路”国际合作高峰论坛

第二届“一带一路”国际合作高峰论坛于4月底在北京举行，与此前在欧洲举办的论坛活动相比，“一带一路”高峰论坛并没有那么引人注目。然而，罗马尼亚是中国与其他32个国家建立海上丝绸之路港口合作机制的国家之一，该合作机制将在文化和文物领域继续进行。罗马尼亚总统克劳斯·约翰尼斯（Klaus Iohannis）表示，罗马尼亚愿意与中国共同努力推动两国关系的进一步发展，在担任欧盟轮值主席国期间，罗马尼亚将努力扩大和深化中国与欧洲的关系。

（作者：Oana Popovici；翻译：李乐萱；校对：贺之杲；审核：刘绯）